

08~09

漯河晚报

2017年2月27日 星期一
责编:张伟伟

昔日贫困村 今朝换新颜



潘东村党群服务站和群众文化活动广场。



张洁春(右一)在铺设户户通地下排水管道现场,与施工人员沟通具体安装事宜。

潘东村位于郾城区孟庙镇北2公里,居漯河之北100米处,是孟庙镇较大的一个村庄。潘东行政村有510户人家,2200多名村民,2600多亩土地。

潘东村原属于拦河潘村。1980年拦河潘由一个大队分成潘东、潘西、潘北三个大队,1984年改大队为行政村。承拦河潘先人耕读传家之美德,村民高度重视子女的培养,历史上人才辈出。

近年来,潘东村在新兴产业形成之前,村内缺乏特色产业引领,经济发展曾一度滞后。2015年,潘东村人开始解放思想,走出村庄,务工增收。家装、家政成为潘东村村民外出务工的重要行业,也是村民勤劳致富的重要支撑。

潘东村民风淳朴,和谐稳定。农忙时节,田地劳作,描绘丰收图景;农闲季节,村民外出务工,增收致富,以勤劳的双手形成村子特色行业,铺就潘东村依靠特色行业致富奔小康的发展之路。

主办
市委组织部
市驻村干部办
漯河日报社
执行
漯河晚报

村情简介

潘东村位于郾城区孟庙镇北2公里,居漯河之北100米处,是孟庙镇较大的一个村庄。潘东行政村有510户人家,2200多名村民,2600多亩土地。

潘东村原属于拦河潘村。1980年拦河潘由一个大队分成潘东、潘西、潘北三个大队,1984年改大队为行政村。承拦河潘先人耕读传家之美德,村民高度重视子女的培养,历史上人才辈出。

近年来,潘东村在新兴产业形成之前,村内缺乏特色产业引领,经济发展曾一度滞后。2015年,潘东村人开始解放思想,走出村庄,务工增收。家装、家政成为潘东村村民外出务工的重要行业,也是村民勤劳致富的重要支撑。

潘东村民风淳朴,和谐稳定。农忙时节,田地劳作,描绘丰收图景;农闲季节,村民外出务工,增收致富,以勤劳的双手形成村子特色行业,铺就潘东村依靠特色行业致富奔小康的发展之路。

2014年以前,潘东村一直是省级贫困村,贫困户200多户。2015年12月,村子宣布脱贫,村子的整体面貌和村民生活也发生了翻天覆地的变化。

2015年9月,张洁春被组织选派到潘东村任第一书记。来到潘东村后,映入眼帘的是——路面污水横流,垃圾遍地;道路两侧野草丛生,毫无生气;村民临街乱搭乱建,乱堆杂物,村容村貌脏乱无比,大白天街边麻将声不断……同时,该村没有种植业和养殖业,也没有村办企业和私营经济实体,更没有能够带领村民脱贫致富的“领头雁”“排头兵”。

这一切,都与驻村第一书记张洁春密不可分。张洁春的到来,让他们过去不敢想的事情成为现实,让他们敢想而不敢做、不会做的事情也成为现实。在村民们眼中,张洁春有本事、有感情、没架子,他就像自己的当家人,带领大家奔向更红火、更有希望的明天。

村容村貌焕然一新

2月22日,记者跟随张洁春一起来到潘东村。在潘东村行走,主街道宽敞干净,每家每户门前都是水泥路;垃圾桶,有专门的垃圾清理员;传统文化、文明创建、卫生健康、村规民约等宣传标语、专栏等在村里随处可见;新安装的50盏路灯和成排的绿化苗木整齐地立在道路两旁;由一层扩建为两层的村室,添置了电脑、电

做思想工作接受花草绿化,并多方筹措争取到前后近7万元的苗木支持,给村里带来香樟、樱花、碧桃、女贞等多种景观树木,使村容村貌焕然一新。

贫困户生活有保障

“张书记,今天可不能走,一定得在家里吃晌午饭!”2月22日,潘东村村民潘长健紧紧拉住家里慰问的张洁春的手,不愿松开。潘长健今年83岁,是潘东村的贫困户,他和老伴常年吃药,还有一个智力不健全的儿子需要照顾,家里唯一的收入来源就是两亩半的土地。

“张书记来到村里,不断来家里看我,自掏腰包让我买药,还给我儿子找了个看管村里苗木的活儿,每月都有几百块钱工资,生活有了依靠,他是群众的好书记啊!”潘长健深情地说。

张洁春在贫困家庭潘长健、潘国政家看到,他们因病常年吃药,生活多有不便,他分别给他们掏出了200元钱。钱虽不多,却把驻村干部的真诚爱民之心送到了老百姓的心坎儿中。

2015年底,潘东村还有因病因残致贫家庭21户,贫困人口51人。面对这样的现实,尤其是在全市2016年底精准扶贫的工作目标之下,张洁春的压力一下子来了。

记者了解到,驻村伊始,张洁春把入户走访和了解民情作为首要之务。他逐一深入贫困家庭,调查统计贫困家庭致贫原因、劳力现状、现实收入、脱贫意向等方面信息,为实施精准扶贫奠定基础。同时,镇领导及村两委班子主要干部分包帮扶到户,针对各家不同情况分别采取安排就近务工、帮扶发展种养植业、申请低保或者社会保障兜底等相应的帮扶措施,辅以节日慰问、送温暖活动的支持,努力改善着贫困家庭的生活状况。

克服困难修排水沟

2016年3月,春节刚过,冻土初融。为了帮助村里修建排水沟工程,张洁春想尽一切办法进行协调。在征得镇政府支持、完成一切申报手续之后,村南北大街排水沟工程开始动工。可当他们把基槽开挖完毕,墙体开始砌筑时,原本协调好的项目有了变动,资金出现了问题。这样一来,工程面临停工。

在这当口,摆在张洁春面前的有两种选择:要么停工等待资金支持,要么自行筹资继

续施工。但已开挖的基槽把许多村民家出门的路阻断,严重影响正常生活。倘若停工,村民势必强烈反对,甚至影响今后各项工作的顺利推行,但让村民筹资修建也不现实。面对困境,张洁春进退两难,一筹莫展。这时,还是温柔心细的爱人心疼为潘东村日夜操劳的张洁春,理解为此陷入困境的丈夫,她果断递上了家里的积蓄,坚持继续开工,完成入驻潘东村后的第一项惠民工程。

就这样,一个半月的辛苦工作,近10万元的家庭垫资,促成了潘东村“命途多舛”的近580米排水沟工程的顺利完工。排水沟完工之时,不知背后曲折的村民喜出望外,而张洁春想起其中的艰辛与不易,却是百感交集,独自喜极而泣。

后来,在孟庙镇党委政府的帮助下,资金问题得到了妥善解决。在一次全村党员大会上,村党支部书记把张洁春自己垫资修建排水沟的事情在会上通报给了大家,大家纷纷对他全心为民的真诚之举惊讶、敬佩、感动。

精诚所至,金石为开。一天天过去,张洁春开始被群众从心底当成贴心人。

孝亲敬老氛围浓

在关注村民物质生活改善的同时,张洁春还关注着村民的精神文化生活。

潘艳娜今年36岁,嫁到潘东村十多年了。2016年4月份,她第一次被评为“好媳妇”。原来,潘东村组织举办了“敬老爱老好媳妇”评选表彰,提倡大家敬老爱老,改善风气,改变了村民精神面貌。

“一个大队一个,还给我们发了证书和奖品,现在我们村孝亲敬老的气氛更好了。”潘艳娜告诉记者,村子在近两年的时间里可谓是飞速发展,每个村民都看在眼里,喜在心头。

如今,街上的麻将声少了,广场舞的音乐声响起来了。

村里的广场建好后,村民下雨天再也不会踩泥了。每天晚饭后,不少村民都聚集到村文化广场,像城里人一样跳健身舞。

除了组织举办潘东村“敬老爱老好媳妇”评选表彰,张洁春还牵头免费为村民开展义诊、给村里的民间艺术团筹资更换设备、更新村室广播音响系统、联系豫剧团为村民送大戏、组织市区小学生与潘东村留守儿童结对互助……

干群一心脱贫致富

张洁春告诉记者,发展潘东村,他主要从加强村级组织建设、落实村级基础制度、做好惠民实事和实施精准扶贫四个方面入手。此外,还采取了专项示范引领的方式,鼓励承包土地,并成立了潘东村蔬菜种植合作社,希望能够闯出依靠种植脱贫致富的新路。

“张书记来我弄大棚的时候协调通电,还一直帮我联系农作物的销路,咱村里真是来了个好书记!”在村里承包近200亩土地的潘彦军告诉记者,在他的粉条、花生和辣椒的销售中,张洁春书记跑前跑后,帮忙找了不少销路。

村文书潘中和告诉记者,他给这个第一书记打100分,张洁春不仅将村里的各项制度进行了规范,还帮村里解决了资金问题,更是把他们想实现却没门路实现的问题解决了。

“麦收时,跟我一起在地头割收割机,共给村里找来14台收割机。在下雨前,整个村2600亩地全部收完。”潘中和说,“张书记很能吃苦,很有点子,总是想各种点子为村里老少爷们排忧解难,值得我们每个村干部学习。”

张洁春有记录工作日志的习惯,在他的工作日志里,详细记录着他每天的工作计划和总结体会。在他最新的计划里,潘东村主干道修整工程将马上开始实施,其他各项改革措施也在进行着,潘东村在一步步发展着。

“驻村工作的顺利开展,离不开市教育局及有关单位的大力支持。”张洁春说,驻村工作不停,他为潘东村不断发展、村民们过得更幸福的思虑和努力也将继续。



民情日记

张洁春,漯河市源汇区人,汉族,中共党员,本科学历,中小学高级教师。1990年参加工作,先后在市实验小学、漯河小学任教任职。2008年任漯河小学党支部书记至今。2015年9月派驻到孟庙镇潘东村任第一书记。

村子变样 我心里乐开了花

2016年1月10日

今天是2016年第一个村务公开日,党员群众对村务事务表现出了极大的热情与关注。会上,他们对村务管理的公开与透明提出了要求,对村干部的工作作风也提出了看法和意见。对以这样的形式开展村务、党务公开活动比较满意。用他们自己的话说就是——“开这样的会,乐意!得劲!”

2016年1月11日

按照党的十八届五中全会精神要求,精准扶贫是今年驻村工作的重点工作之一。为准确把握村民家庭实际情况,我连续十天深入村民家庭,了解一些贫困家庭的生活情况……在走访的20多户家庭中,除2户是因年龄大丧失劳动能力,其他大多是因病、因残致贫,具有1名及以上劳动力的家庭只有7户。看到这样的情况,我的心情格外沉重,深感自己在精准扶贫的道路上,责任重大,任务艰巨。

2016年3月25日

在绿化工作推进的同时,村里排水沟工程也顺利展开,今日完工。解决了村民日用废水无处排的问题,消除了当街污水横流、脏乱差的现象。

为了持续推进潘东村绿化美化工作,巩固人居环境整治成果,我又开始奔波于各个部门,协调潘东村危桥维修加固、村内主干道路拓宽整修及潘东村第三批绿化工作。

采访札记

真心办实事 群众心欢喜

在潘东村采访时间,记者为潘东村前后巨变欣喜,更对为潘东村巨变做出贡献的第一书记张洁春由衷敬佩。

张洁春本是一名教育工作者,看上去温文尔雅、性格也十分和善。村民们对他的评价却出奇地一致“没架子、有本事,真正为咱老百姓做事。”

为村子铺路、挖排水沟、建公厕、修危桥、搞绿化苗木建设等基础设施建设,哪一样都需要资金。筹措资金的过程并不顺利,也遭遇过很多困难,但每一次他都咬紧牙关,想方设法为潘东村呼与喊,最终筹集多项资金用于村里各项基础设施建设,大大改善了村容村貌,美化了潘东村的人居环境。

第一书记们为村里争取资金和资源履职尽责,成为农村没有多少社会资源甚至文化程度不高的农村干部的有力补充。因此,加大培训、培养农村干部,着力提高其能力和水平,并加以国家政策方面的大力扶持,才是促进农村发展的有力保证。

本版文字、图片均由本报记者 郝河庆 陶小敏 提供